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COMUNE DI CREMONA

1l Sindaco





Cremona, 13 dicembre 2006

Caro Ermes,

mi si stringe il cuore a pensare che la tua bottega ha dovuto chiudere, e nello stesso tempo sono contento se penso che così potrai interamente dedicarti - insieme alla cara Adriana - al tuo capolavoro preferito, il piccolo Simone.

Chiude, con il mitico "Gaboardi", un negozio del centro storico, un'attività artigianale e commerciale che ha segnato per 72 anni la vita di Porta Po, fin dal suo sorgere nel '33 in Via Porta Po Vecchia. E chiude quello che per tanti anni é anche stato un punto di riferimento democratico, di scambio di idee, di "dibattito" si può dire, anche per la tua antica militanza democratica e di sinistra, per la quale per anni hai ricoperto l'incarico di segretario della sezione "Parizzi", prima del PCI e poi dei DS. Un punto di riferimento, la tua bottega, per gli amanti della bici, ma anche per la democrazia e la crescita civile della città. In ciò unendo la solida militanza di sinistra con la funzione di dirigente apprezzato della CNA di Cremona. Esempio vivente, se così si può dire, della "politica delle alleanze" alla cui scuola siamo nati e cresciuti in tanti.

Caro Ermes,

ho letto recentemente un passaggio di quanto ha detto Adriana, in riferimento alle cosiddette "leggi di mercato", dalle quali é arduo rifuggire, che i limitati poteri locali faticano a “governare” e che spesso trasudano "aridità ed avidità". Non puoi sapere quanto io capisca questi argomenti, figlio di genitori ricchi di valori e impegnati mattina e sera a mandare avanti una piccola attività artigianale e commerciale!

In questo momento i miei sentimenti interpretano davvero appieno ciò che pensa la città e, insieme ad essa, saluto te ed Adriana, tua figlia ed il piccolo Simone e tutta la tua famiglia, ringraziandoVi per quanto avete saputo dare in tanti anni di attività, ed augurandoVi un futuro pieno di gioie e di felicità.

Con un forte abbraccio

Gian Carlo Corada

------------------------

Egr. Sig.

Ermes Gaboardi

Via Cadore, 13/C

26100 Cremona
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