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La Biblioteca Statale di Cremona è una struttura periferica del Ministero per i Beni e le Attività Culturali. In virtù di una Convenzione risalente al 1885 e rinnovata nel 2006, conserva e gestisce la Libreria Civica

La sede

Dal 1938 la Biblioteca occupa il cinquecentesco Palazzo Affaitati grazie all’allora direttrice Virginia Carini Dainotti, importante figura della biblioteconomia italiana. La riorganizzazione funzionale del Palazzo, nel quale ha sede anche il museo Civico, richiese molteplici interventi: fu ricostruita, pur nel rispetto di alcune preesistenze architettoniche, tutta la fiancata nord-est, un lungo parallelepipedo che ospita i magazzini librari e al primo piano l’ampia Sala di lettura. Nel 1970, quest’ala del palazzo fu ulteriormente prolungata con la costruzione al piano terra di un secondo magazzino librario e al primo piano di una moderna Sala per ragazzi. 

La storia

La Biblioteca Statale di Cremona affonda le sue origini a 400 anni fa, quando il vescovo cremonese Cesare Speciano (1539-1607) legò la sua biblioteca, una delle più vaste per i tempi, al Collegio Gesuitico. Soppresso l’ordine nel 1773, la Biblioteca fu aperta al pubblico da Maria Teresa d’Austria all’incirca nel 1780, anno da considerarsi dunque data di nascita ufficiale dell’Istituto.

Il patrimonio s’è arricchito coi duplicati della Braidense di Milano (su ordine della stessa Maria Teresa), con parte dei fondi d’altre librerie monastiche (1798) e l’acquisizione di biblioteche private e di enti pubblici, soprattutto il deposito dei fondi del Civico Museo (1885) che ha portato in unica sede collezioni statali e municipali in quella nota ancora pochi anni fa come Biblioteca Governativa e Libreria Civica.

La missione

La Biblioteca svolge funzioni sia di conservazione, sia di consultazione, principalmente rivolta ai cultori della ricerca storico-letteraria, sia di pubblica lettura verso un più ampio universo di fruitori: infatti sono attive sale pensate per l’uso generale come la Sala Multimediale e la Sala Ragazzi, sezione istituita nel 1938 e destinata ai più piccoli, prima nata in Italia.

- La Biblioteca promuove la lettura in tutte le sue forme, la cultura come patrimonio sopranazionale, sovralinguistico, sovraetnico, l'aiuto alle categorie deboli nell'accesso all'informazione.

- Conserva, tutela e valorizza il proprio patrimonio bibliografico, documentario e iconografico manoscritto e a stampa.

- Acquisisce tramite aquisti, donazioni e cambi la più qualificata produzione editoriale, nazionale e straniera, in base alla peculiarità delle proprie raccolte storiche nonché alle esigenze e alle richieste dell'utenza.

- Riceve, ai sensi della legge sul Deposito legale, tutta la produzione editoriale e tipografica della provincia di Cremona.

- Dispone per l'utenza di una Sala multimediale e di un Hotspot wi-fi per la navigazione in internet a scopo di ricerca, studio e documentazione.

- Organizza mostre, soprattutto bibliografiche, seminari, conferenze e presentazioni di libri.

- Svolge attività editoriale con la pubblicazione del periodico ‘Annali della Biblioteca Statale di Cremona’ e delle collane di studi ‘Mostre’ e ‘Fonti e sussidi’

Nuovo Orario di Apertura
8.00-18.30 dal lunedì al venerdì 



[Vecchio orario: martedì-venerdì 8.10-18.00]
8.00-14.00 il sabato 





[Vecchio orario: Lunedì e sabato 8.10-14.00]
per un totale di 58,30 ore di apertura 


[Vecchio orario: 51 ore]
L’accesso alla Biblioteca è consentito a chi abbia compiuto il sedicesimo anno di età.

Fino ai sedici anni si accede alla Sala dei Ragazzi.

CHIUSURA ORDINARIA
lunedì e sabato pomeriggio, domenica e festività civili (25 aprile, 1 maggio, 2 giugno), religiose (1 e 6 gennaio, Lunedì di Pasqua, 15 agosto, 1 novembre, 13 novembre Sant’Omobono Patrono di Cremona, 8, 25-26 dicembre)

CHIUSURA STRAORDINARIA
chiusura estiva: 15 gg. nel mese di agosto (le date esatte vengono comunicate a mezzo stampa locale e sul sito web) con orario esclusivamente antimeridiano per sala multimediale, prestito locale e distribuzione dalle ore 10.30 alle ore 13.30.
Sala di lettura (1° piano): 99 posti, con 66 prese per pc portatili, 2 postazioni per non vedenti e ipovedenti

Orario: 8.00-18.30 dal lunedì al venerdì;
8.00-14.00 il sabato
Sala di consultazione (1° piano): 16 posti, con 16 prese per pc portatili e 1 lettore di microfiches

Orario: 9.00-18.00 dal martedì al venerdì
9.00-14.00 il lunedì e il sabato
Sala dei ragazzi (1° piano): 70 posti, 2 postazioni internet

Orario: 9.00-18.00 dal martedì al venerdì
9.00-14.00 il lunedì e il sabato
Sala di codicologia (2° piano): 12 posti, con 2 prese per pc portatili
Orario: 9.00-14.00 dal lunedì al venerdì
Sala Multimediale: 20 postazioni internet; 3 lettori-stampatori di microfilms
Orario: 9.00-17.30 dal martedì al venerdì
9.00-13.30 il lunedì e il sabato
Tutte le sale sono coperte da segnale wi-fi.
La Sala Cataloghi è aperta per la ricerca dalle ore 8.00 alle 18.30 dal lunedì al venerdì e dalle 8.00 alle 14.00 il sabato.

Il Servizio di Distribuzione è aperto dal martedì al venerdì dalle 9.00 alle 17.30 e il lunedì e il sabato dalle 9.00 alle 13.30.
Alcuni dati statistici storicizzati
Numero complessivo dei Lettori (numero degli accessi tramite badge):
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Numero degli utenti della Sala Multimediale (numero delle sedute di connessione):
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Numero degli stampati richiesti in visione:
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Numero degli iscritti al prestito locale:
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Numero dei prestiti effettuati:
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Numero dei prestiti effettuati tramite prestito interbibliotecario distinti in arrivo (ILL DA) e partenza (ILL AD):
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Numero dei prestiti effettuati tramite prestito interbibliotecario Sistema Bibliotecario Provinciale:

Attivo dalla fine del mese di maggio 2009: 600 prestiti DA e 238 AD.
Cremona, Biblioteca Statale, Conferenza Stampa – 21 maggio 2010
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