“PRESIDENTE FORMIGONI: FIRMI PER UN SI’ SUL FUTURO DELL’OSPEDALE “ROBBIANI” DI SORESINA”
Dopo molti anni di attese e di speranze troppo spesso deluse, il nostro presidio ospedaliero  “Robbiani – Santa Croce” di Soresina (CR) rischia di scomparire definitivamente dalla rete ospedaliera della Regione Lombardia. Sono stati presentati nel corso degli ultimi dieci anni progetti di riqualifica, progetti di ristrutturazione, promesse di assegnazione di risorse economiche: il risultato è sotto gli occhi di tutti, un presidio che ha visto nel tempo la chiusura del reparto di maternità, di chirurgia, poi lentamente il ridimensionamento di tutti i settori e servizi poliambulatoriali fino a ridurlo al limite della sopravvivenza..

Questo presidio fornisce un servizio importante per un bacino di almeno 40.000 abitanti del territorio circostante, non solo con la funzione del ricovero ospedaliero ma per le prestazioni poliambulatoriali connesse, e rappresenta un elemento essenziale di tutela per la salute dei cittadini in una zona delle province della Lombardia con il tasso di percentuale di popolazione anziana maggiore.

L’Azienda Ospedaliera di Crema ha presentato nell’aprile 2002 un progetto di costruzione di un nuovo presidio ospedaliero a Soresina, che conserva le caratteristiche previste già nel progetto di riqualifica del 1995 e che disegna un presidio ospedaliero con funzione di lungodegenza riabilitativa.
Le chiedo di dire un SI’ perché questo progetto si possa realizzare per il bene di tutto questo territorio

Le persone che firmano sono al corrente delle finalità delle modalità di trattamento dei dati personali forniti e dei propri diritti ai sensi della Legge 675/96 e i presenti dati non verranno utilizzati ad altro scopo che quello indicato dalle finalità sopra esposte
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Le firme raccolte vanno consegnate al Comune di Soresina, P.zza Marconi 7 - 26015 Soresina (CR)
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