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Cremona 7-09-2005
MOZIONE URGENTE

Il Consiglio Comunale di Cremona

Premesso che:

·  Nei giorni scorsi il Presidente dell’ALER avrebbe proceduto a mezzo lettera, con atto unilaterale a proclamare la decadenza dal Consiglio di Amministrazione dell’ALER  stesso di tre consiglieri;

· che tale inaccettabile atto costituisce l’ultima gravissima manifestazione di una tensione paralizzante fra Consiglio di Amministrazione  Presidenza e Direzione dell’Aler principalmente attribuibile  a comportamenti di queste ultime;

· che tale situazione di tensione rischia di compromettere, se non ha già pesantemente compromesso, l’operatività di un Ente preposto ad una funzione di straordinaria valenza sociale quale quella dell’Edilizia Residenziale  Pubblica;

· che la dichiarata decadenza dei consiglieri di cui sopra ha impedito che il Consiglio procedesse all’approvazione definitiva del Contratto di Quartiere di Borgo Loreto di cui l’Aler è compartecipe insieme a Regione e Comune;

· che tale Contratto di Quartiere consiste in interventi del valore di sedici milioni di euro (di cui sette dalla Regione, sette da privati, uno e mezzo dal Comune) per interventi relativi a circa quattrocento unità abitative ed alla sistemazione urbanistica dell’intero quartiere;

· che la scadenza per l’approvazione definitiva di tale Contratto è il 27 settembre p. v.;

· che in assenza di tale approvazione definitiva da parte del Consiglio dell’Aler la realizzazione dell’intero progetto risulterebbe definitivamente compromessa con danno incommensurabile per il quartiere e per tutta la nostra città;

· che già precedenti e recentissimi comportamenti della dirigenza Aler avevano prodotto il rischio di cui sopra tanto da richiedere un intervento urgente del Consiglio Comunale;

Tutto ciò premesso:

· conferma la piena fiducia al rappresentante del Comune di Cremona  in seno al Consiglio dell’Aler;

· impegna il Sindaco ad essere portatore di una esplicita e pressante richiesta alla Presidenza dell’Aler perché ritiri il provvedimento di decadenza dei Consiglieri e sottoponga immediatamente al Consiglio di Amministrazione la delibera per l’approvazione definitiva del Contratto di Quartiere di Borgo Loreto.

Cremona 7 – 9 – ’05                                         Piergiorgio Bergonzi

                                                                ( Consigliere Comunale Partito dei Comunisti Italiani)
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