MONTEVERDI FACTORY

danza, musica, fotografia, scrittura poetica, scenografia digitale

bando di concorso per uno spettacolo

gli artisti

PAOLO ATZORI – scenografia digitale

P.Atzori ha studiato architettura a Venezia e a Roma e Arti Mediali a Colonia.

Come collaboratore artistico-scientifico presso l'Accademia di Arti Mediali di Colonia concepisce diversi progetti artistici e teatrali che si incentrano sulla sperimentazione delle tecnologie digitali e della comunicazione. Varie le collaborazioni con la danza: con il compositore Anthony Moore ed un gruppo interdisciplinare di artisti e tecnici realizza la performance interattiva di teatro-danza, FullPlay,  le Avventure del Signor Quixana con il coreografo Roberto Castello, InBetween e Twelve Seasons, lavori co-prodotti dall'Opera di Bruxelles, con la coreografa Michéle Noiret ed il compositore Todor Todoroff, Close-Up con la coreografa israeliana Rina Shenfeld.

Parallelamente al lavoro artistico avvia un percorso d'insegnamento: si ricorda la collaborazione con Carlo Infante per Interscena, corso di formazione in Autore Multimediale.

Ha collaborato, tra gli altri, con: l'Institute for Network Studies di New York, Fabbrica Europa '97 e '98, "Golem videofestival” di Torino,  Fondazione Fabbrica Europa.

ROBERTO CASTELLO - danza

R. Castello studia a Torino e a New York. A Venezia danza nel “Teatro e danza La Fenice di Carolyn Carlson” e dal 1983 inizia la sua attività di coreografo. Cllabora con Sosta Palmizi, di cui è tra i fondatori, con la Dance Company Limburg (NL), con il balletto del Teatro Regio di Torino, con il Ballet Theatre di Micha Van Hoecke, con il Balletto di Toscana. Nell'estate del 1993 fonda Aldes con cui conduce sperimentazioni tra danza, arti visive e nuove tecnologie collaborando con artisti tra i quali Giacomo Verde, Paolo Atzori, Studio Azzurro. Nel 2003 riceve il premio UBU per “Il migliore dei mondi possibili” come miglior spettacolo sezione “Teatro - Danza” . Dal 2005 è docente di coreografia digitale presso l'Accademia di Belle Arti di Brera, Milano. 

EMANUELE COLOMBO – fotografia

E. Colombo è diplomato in fotografia presso l'Istituto Europeo di Design a Milano e ha svolto attività di operatore video e videogiornalista. Dopo una breve esperienza a Telemontecarlo2 ha iniziato a collaborare con alcuni mensili italiani come Amica, Gulliver, Carnet, Cosmopolitan, Io Donna.

Dal 1999 al 2000 ha viaggiato per conto dell' organizzazione non governativa Cooperazione Internazionale.Nel 2001 realizza, in collaborazione con altri fotografi, la campagna mondiale Mandarina Duck, a cui fanno seguito diversi cataloghi di moda-reportage.

Nel 2003 la prima mostra personale, a cura di Enrica Viganò, in cui confluiscono lavori di carattere "antropologico". 

ALESSANDRA MORETTI - danza

A. Moretti studia ,tra gli altri, con Gianin Loringet, Marc du Bovays, Teri Weikel, Yoko Wakabayashi, Elisabeth Kann. Dal 1990 danza con il Ballet Théatre l'Ensemble diretto da Micha Van Hoecke. Nel 1993  inizia il rapporto con Aldes  in qualità di danzatrice e in seguito come  assistente coreografa.  Dal 1997 svolge attività di insegnamento e dal 1998 si occupa di animazione 3D e di coreografia virtuale. 

IGOR SCIAVOLINO – musica/scrittura poetica per opere musicali

Igor Sciavolino studia saxofono classico, improvvisazione jazz, armonia e solfeggio jazz e segue  corsi di  perfezionamento jazz con Giorgio Gaslini, Clifford Jordan, Michael Brecker, Jimmy Knepper,  John Surman. Segue seminari di Alto Perfezionamento Musicale con Claudio Fasoli, Giancarlo Schiaffini, Enrico Rava, Bruno Tommaso. Compositore, arrangiatore, saxofonista tenore; suona anche sax sopranino, balafon del Mozambico, berimbau amplificato, kalimba elettrificata; il tutto filtrato da live-electronics (harmonizer, distorsore, wah-wah, delay, ecc.); insegna Armonia e Solfeggio Jazz ai Corsi di Formazione Musicale (Scuola Civica) del Comune di Torino; dal 2001 al 2003 è stato  ideatore e co-diretttore artistico della rassegna di danza con musica live “Interplay”. Intensa l'attività di compositore che va dalla musica da camera – fiorente la produzione su commissione e per l'esecuzione a cura dell'Orchestra Sinfonica Nazionale RAI - alla musica per teatro e per teatro musicale, dalla musica elettronica ai brani jazz. Molti gli arrangiamenti, le trascrizioni e le rielaborazioni di musiche originali: vivace la collabaroazione con Roy Paci per l'arrangiamento dell'intero repertorio della MEI ORCHESTRA, diretta da Paci per il MEI Festival di Faenza. Come esecutore è attivo nell'ambito di varie formazioni musicali e collabora con artisti  di teatro e coreografi. 

