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Che cos’è il progetto “Innovazione del Gusto: Nuove professionalità per nuovi mercati”
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“Innovazione del Gusto: Nuove professionalità per nuovi mercati” è un progetto EQUAL finalizzato allo sviluppo del territorio e all'adattamento delle capacità e delle competenze di lavoratori e imprenditori. Il fulcro del progetto è la valorizzazione di un prodotto di particolare pregio dell`area casalasca: il melone. A partire dalla coltivazione e dalla trasformazione del melone verranno diffuse nuove tecnologie, prodotti innovativi e metodologie di fare impresa più adatte a questa fase dello sviluppo economico. 

Il progetto mira alla creazione di un modello di impresa di trasformazione agroalimentare con carattere di innovatività e rispondenza alle esigenze territoriali nonché di sostenibilità ambientale. In particolare l`intervento riguarderà la creazione di un modello di azienda di trasformazione e di sistemi di produzione di `quarta gamma` dei prodotti orticoli tipici locali, e specificamente del melone viadanese e casalasco, per il quale è in corso la pratica per la concessione dell`IGP. Lo scopo è quello di destagionalizzare i consumi con proposte di mercato alternative, accrescendo in tal modo le potenzialità produttive del territorio. L’impresa creata tra giovani, donne ed immigrati avrà come scopo la trasformazione delle produzioni orticole locali e del melone in forme conservate (confetture, mostarde, salse, canditure, ecc.), facilmente trasportabili e commercializzabili su mercati anche molto distanti. L’impresa così creata, di tipo associativo - cooperativo, costituirà un modello facilmente riproducibile anche in riferimento ad altri settori produttivi agricoli locali, e potrà fungere da esempio modulare. In prospettiva dovrebbe costituire il punto di partenza di una rete di imprese di trasformazione agro-alimentare connesse tra loro e operative sul territorio. 

EQUAL è un'iniziativa comunitaria cofinanziata dal Fondo Sociale Europeo per il periodo 2000-2006 che, nel quadro della Strategia Europea per l'Occupazione, mira ad innovare gli approcci e le politiche finalizzati a contrastare il fenomeno della discriminazione e della disuguaglianza nel contesto del mercato del lavoro.
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