COMUNICATO STAMPA

Si è conclusa con successo festa2004, la festa regionale 2004 dell'Unità della Lombardia, che i DS cremonesi hanno ospitato con particolare orgoglio.

Un finale particolarmente intenso e brillante, con la presenza del segretario nazionale Piero Fassino, ha concluso in un clima di soddisfazione ed entusiasmo una festa particolarmente nuova ed impegnativa.

Ospiti nazionali di primo piano, una presenza crescente dei mondi dell'associazionismo, del volontariato e del terzo settore, un nuovo grande successo della presenza di stranieri (il 60gradi e il Kilimandjaro sono nuovamente stati la sorpresa della festa).

Festa2004 è stata davvero la festa del rilancio politico: dopo i brillanti successi nelle elezioni dei governi locali, questa festa ha aperto con fiducia la sfida per il governo del paese e per le elezioni regionali dell'anno prossimo.

Gli obiettivi di festa2004 sono stati centrati con successo: la festa si conferma sempre più una grande vetrina dell'estate cremonese.

Centrati anche gli obiettivi economici. Dopo una partenza non entusiasmante (gli impegni elettorali non hanno certo favorito un lancio adeguato!), festa2004 ha vissuto una accelerazione straordinaria proprio alla

conclusione, verso quell'obiettivo apparentemente irraggiungibile dei risultati record del 2003.

45.000 biglietti di ingresso, equivalenti a circo 60.000 presenze reali, sono la conferma della centralità acquisita da questa grande vetrina dell'estate cremonese.

Un grande e sincero ringraziamento a tutti i volontari, e sono davvero tanti - e quel che più conta: in aumento -, che con il loro impegno gratuito hanno reso possibile festa2004. Prima, nella fase di allestimento. E poi nella gestione delle 18 serate.

Festa2004, infine, ha versato un contributo di sostegno al progetto SHANTI di Mani Tese. che ruota intorno alla vecchia casa canonica di Quistro (Persico Dosimo), rivolto alle tantissime donne indiane delle nostre campagne.

Alcune curiosità della Festa

13 quintali di patatine fritte

4 quintali di calamari

5 quintali di salamelle

3 quintali di braciole

14 quintali di polenta

3 quintali di spiedini

8.000 litri di acqua

12.000 caffè

6.000 litri di birra

1.300 litri divino

1.150 gnocchi

400 trippe

2.700 torte fritte

1.200 sgabei

5.000 pizze

4.000 coni gelato

1.100 granite

400 cus cus

830 porzioni di asado

250 stracotti d'asino

