CREMONA PER L’ULIVO




APD CREMONA
della Rete nazionale dei CpU




aderente alla Federazione nazionale APD

Cremona, 12 aprile 2007 

Ai segretari o responsabili politici di:

Cremona Futura

DS Cremona

Lista Torchio

Margherita Cremona

Movimento Repubblicani Europei Cremona

Con l’imminente chiusura dei congressi nazionali DS e Margherita, la Costituente del Partito è finalmente alle porte. 

Le nostre Associazioni, nell’intento di promuovere anche a Cremona la costituzione di un Comitato Territoriale per L’Ulivo-Partito Democratico, nelle scorse settimane hanno intrapreso diverse occasioni di confronto pubblico, avendo avuto anche l’opportunità di incontrare dirigenti ed iscritti di alcuni dei soggetti in indirizzo.

Allo scopo di gestire al meglio la fase di dibattito e di confronto che porterà alla elezione dell'Assemblea Costituente riteniamo ormai maturi i tempi per passare ad una successiva fase operativa che dia vita, sul territorio cremonese, ad un "Tavolo di coordinamento" formato in maniera paritaria ed inclusiva da rappresentanti dei partiti, delle associazioni e dei movimenti componenti il variegato mondo che vuole contribuire alla nascita del PD. 

Pensiamo ad un "Tavolo di coordinamento" che abbia funzione ”di servizio”, facendosi carico della promozione di dibattiti, seminari di approfondimento, corsi di formazione politica per giovani, divulgazione presso i cittadini dell'idea e del progetto del PD e della gestione del confronto politico tra le diverse sensibilità e liste che concorreranno alla formazione dell’Assemblea Costituente del PD. 

Il compito fondamentale del "Tavolo" sarà dunque di realizzare ogni azione ritenuta utile e necessaria per arrivare alle elezioni della “Costituente” del prossimo ottobre in maniera realmente partecipata. Crediamo, poi, che il "Tavolo" potrà assumere anche la necessaria funzione di garanzia nella complessiva gestione delle elezioni per l'Assemblea Costituente.

Allo scopo di verificare la concreta possibilità di realizzare questa ipotesi di lavoro comune, siamo con la presente a cortesemente invitarVi a concordare, nella settimana successiva alla conclusione dei congressi nazionali di DS e Margherita, data ed  luogo di un prossimo incontro.

Nel ringraziare per l’attenzione, l’occasione è gradita per porgere vive cordialità

Annamaria Abbate
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