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MONDINSIEME 2005
Settembre – Ottobre 2005

(8a Festa provinciale dell’immigrazione)
Associazioni di immigrati cremonesi, Provincia di Cremona, Comune di Cremona,
CARITAS cremonese, Forum del Terzo Settore, Centro Studi.

COMUNICATO STAMPA
Lontani sembrano gli anni nei quali era raro vedere per le strade di Cremona dei cittadini immigrati. Chi abita in città da più di un decennio non può non riconoscere nella vita quotidiana i segni di questo cambiamento che per certi aspetti è stato lento, e per altri sembra troppo veloce. Non è strano trovare per le strade “dei nuovi cittadini” e non è difficile capire che alcuni di loro hanno messo radici nel territorio cremonese. Una nuova generazione meticcia di sangue e di cultura sta arrivando nelle aule delle nostre scuole.

Questo processo non è un fenomeno strano o imprevedibile, ma la continuazione dello stesso processo naturale che ha portato decine di milioni di italiani in giro per il mondo. Tante culture sono nate da queste “miscele”: Brasile, Argentina, Cuba, Stati Uniti… ma negli ultimi anni piccoli gruppi hanno seminato odio e terrore seguendo un egoismo che vuole solo dividere. Il terrorismo ha creato sfiducia e diffidenza… una vita governata dalla paura.

L’opposto del terrore è la serenità, la pace. Queste sono le uniche armi che la gente comune può usare per combatterlo. Mondinsieme è un passo su questa strada e vuole essere una porta aperta alla comunicazione, alla conoscenza. Solo il contatto continuo e diretto con chi ci sembra diverso ci fa, lentamente, capire l’umanità che ci unisce. Il valore della propria famiglia, la ricerca della stabilità e la serenità per sé e per il proprio gruppo familiare… Anche se visibilmente diversi, ci si scopre uguali.

MONDINSIEME, nella sua ottava edizione, segue questa strada. Vuole aprire, oggi più che mai, luoghi di scambio, e vuole ingrandire gli spazi che in passato hanno dato importanti frutti. Il coronamento del percorso realizzato nella città di Cremona sarà l’inaugurazione, il 24 settembre, del nuovo Centro interculturale “Mondinsieme”, che sarà un raccoglitore aperto e sede permanente d’iniziative culturali e di scambio.

Questo sarà il punto di partenza di nuovi percorsi a Cremona e in altre città della provincia. Infatti quest’anno la Festa si è allargata coinvolgendo altre 5 città della provincia con l’augurio che nei prossimi anni si espanda sempre di più.

MONDINSIEME è un grande spazio di dialogo, d’incontro e di riflessione. Per favorire uno scambio che intrecci i popoli. E “mescolare” le proprie vite con buona volontà e una sincera voglia di condividere la propria cultura, il proprio passato e il desiderio di costruire un futuro comune.

Ulteriori informazioni, fotografie e logo possono essere scaricati dal sito www.alacremona.org seguendo il collegamento MONDINSIEME 2005.
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