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Signor   TORCHIO  GIUSEPPE

BOLLETTINO MEDICO

15 febbraio 2007,   ore 12:00

Il Signor TORCHIO ha trascorso una notte impegnativa ma tranquilla.

Nella giornata di ieri si è intrapreso il programma di svezzamento dal ventilatore previsto e, dopo l’esecuzione di alcuni test di fattibilità, si è dato avvio ad un tentativo ponderato di rimozione della protesi respiratoria.

Da ieri pertanto il degente alterna periodi di ventilazione spontanea per le vie naturali, con supporto di ossigenoterapia continua, a fasi di assistenza respiratoria artificiale con sistemi pneumatici non invasivi.

Pur in presenza di scambi respiratori non ottimali, la forte fibra del paziente ed il suo impegno nell’affrontare e sopportare quanto gli viene prescritto giocano un ruolo fondamentale nel condizionare quello che sarà l’esito dell’affezione.

Stanti le attuali condizioni si proseguirà tale trattamento. 

La prognosi rimane ancora riservata.

In relazione a quanto esposto ed alla assoluta necessità che il paziente impegni ogni energia disponibile nell’affrontare il piano terapeutico previsto in questa delicata fase del decorso clinico, si invitano cortesemente i conoscenti del Signor TORCHIO ad esimersi dal richiedere il permesso di fargli visita sino a nuova disposizione della scrivente Direzione.

Salvo significative modificazioni delle condizioni cliniche e/o del piano terapeutico, il prossimo Bollettino medico verrà emesso Lunedì prossimo,18 febbraio.

                                  Il Direttore dell’U.O. di Rianimazione, Terapia Intensiva e S.S.U.Em. 118

                                                                        Dr. Fulvio Albertario

                              Il Direttore Generale dell’Azienda Ospedaliera “Istituti Ospitalieri di Cremona”

                                                                    Prof. Piergiorgio Spaggiari
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