Un Po sportivo che dà spettacolo a colpi di remi

A CREMONA LA VOGA LUNGA sul Po

Nell’ambito delle manifestazioni previste per la 3^ Festa Nazionale del Po, promossa dalla Consulta delle Province del Po, Cremona propone la XXIV edizione della VOGA LUNGA sul Po, la regata non competitiva più lunga d’Europa.

Con i suoi 54 Km che collegano Cremona con Casalmaggiore è uno spettacolo remiero di grande suggestione che riesce a coinvolgere oltre 300 equipaggi provenienti da tutta Italia e dal mondo.

Nata nel 1981 dall’impegno, dalla volontà e dall’amore per il fiume dei soci dell’Associazione veterani dello Sport di Cremona, la VOGA LUNGA sul Po ha saputo ben presto imporsi nel fitto panorama delle manifestazioni remiere nazionali.

Grazie ad importanti azioni di gemellaggio con manifestazioni storicamente collaudate, come la Vogalonga di Venezia, ha ben presto assunto la dimensione internazionale che ancora oggi la caratterizza.

Anche nell’edizione 2004 saranno presenti equipaggi provenienti da Germania, Francia, Austria, Svizzera e per la prima volta dal Messico.

Anche quest’anno il Comitato Promotore della VOGA LUNGA sul Po, costituito interamente da volontari appassionati del fiume e lagati al Comitato di Cremona della Federazione Italiana Canottaggio a Sedile Fisso, ha saputo proporre una manifestazione di grande livello tecnico, ma soprattutto finalizzata a far conoscere gli aspetti ambientali più belli del Grande Fiume e favorirne l’uso per un turismo compatibile, di vacanza e di scoperta.

Per questo esplicito obiettivo la manifestazione, che in questa edizione può contare sul sostegno di Provincia, APT del Cremonese e Consorzio Operatori Navigazione Interna (C.O.N.I.I.), diventerà un appuntamento fisso delle prossime edizioni della Festa Nazionale del Po.

Programma:

ore 8,00 - Cremona 

- Partenza dalle banchine presso le società canottieri e la MAC

- L’arrivo è previsto a Casalmaggiore a partire da mezzogiorno.

Per ulteriori informazioni

Michelangelo Gazzoni tel. 333 5609243
