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L’alfabetiere che dà una mano ai bambini venuti da lontano
www.bdp.it/intercultura/alfabetiere/html/index.html
Il Progetto multimediale, fruibile online,  è stato selezionato fra i partecipanti al Concorso SCUOLE MULTICULTURALI E MULTILINGUE—2^ edizione– indetto dal MIUR e dall’INDIRE. 

Si tratta di un gioco interattivo con possibilità di scaricare:

· schede per la classe che , una volta plastificate, possono diventare un alfabetiere murale 

· schede—esercizio di prescrittura per gli alunni. 

L’alfabetiere può essere utilizzato in vari ordini di scuola per:

· alunni stranieri inseriti in classe prima della scuola primaria ( nelle classi a forte presenza immigratoria è consigliabile usare lo strumento per tutti, anche per i bambini italiani)

· alunni stranieri inseriti in altre classi e che non conoscono grafemi e fonemi dell'alfabeto italiano

· alunni stranieri che frequentano l'ultimo anno della scuola dell’infanzia ( nelle sezioni a forte    presenza immigratoria è consigliabile usare lo strumento per tutti, anche per i bambini italiani)

· alunni stranieri inseriti nelle varie classi della scuola secondaria di 1° grado e che non conoscono grafemi e fonemi dell'alfabeto italiano

Vengono presentate le lettere dell'alfabeto, partendo dalle vocali e proseguendo con le consonanti, nelle quattro modalità (stampato maiuscolo e minuscolo, corsivo maiuscolo e minuscolo) affiancandole ogni volta ad una parola che inizia con il grafema preso in esame e ad una  immagine fotografica che rappresenta l'oggetto menzionato.

L'alunno, cliccando sulle singole lettere e sulla parola, potrà udirne il suono, cliccando sulle immagini potrà renderle animate. Ci sarà anche la possibilità di trascrivere il nome dell'oggetto e di comprendere se si è operato in modo corretto.

E' prevista la possibilità di consultare una guida docente per gli aspetti tecnici e di contenuto sull'uso del prodotto.

Ecco le novità rispetto agli alfabetieri tradizionali:

- vengono utilizzate parole tratte dalla quotidianità, come le  "parole per comunicare" nominate nei contenuti didattici della programmazione degli obiettivi dell'Italiano L2

- si ha a disposizione un prodotto multimediale interattivo che può essere trasformato in un alfabetiere murale  grazie alla possibilità di stampare le schede (queste possono poi essere plastificate)
- sarà possibile anche stampare schede- esercizio per supportare i ragazzi nel movimento della mano mentre riproducono le singole lettere (con tracce da seguire per ogni singolo grafema).

Inoltre gli stimoli offerti saranno particolarmente curati dal punto di vista grafico e percettivo  ( teoria e pratica ricordano come è importante nell'apprendimento della lettura e della scrittura partire con esercizi che favoriscano una corretta percezione da parte del discente); le immagini, essendo fotografiche, non daranno problemi di lettura ambigua, come può capitare con disegni poco chiari.

L'idea di realizzare un alfabetiere per stranieri è nata dall'esperienza:

da   anni accogliamo nelle nostre classi alunni stranieri che spesso arrivano da paesi come l'India,  il Marocco, l'Egitto o la Cina dove si usano simboli grafici molto diversi dai    nostri.

 Gli insegnanti che hanno avuto la possibilità di accogliere nelle classi o di seguire come facilitatore questi ragazzi  rilevano che:

- gli alfabetieri tradizionali che fanno leva sull'associazione simbolo  grafico- immagine spesso utilizzano parole senza significato per alunni non italofoni. Ad esempio presentare " A di APE" non aiuterà la maggior parte di questi bambini in quanto difficilmente useranno il termine APE nei primi mesi di soggiorno in Italia. Se invece si propone "A di ASTUCCIO", " M di MATITA", è più probabile che lo scolaro arrivi alla memorizzazione, in quanto facciamo riferimento ad alcuni strumenti che egli possiede e che sente nominare ed usa ogni giorno
- la maggior parte degli alunni stranieri non ha la possibilità di essere seguito a casa nella prima fase della riproduzione grafica in quanto neppure i loro genitori conoscono i nostri grafemi ( per questo cerchiamo di facilitare il coordinamento visivo motorio richiesto dalla scrittura  con esercizi mirati scaricabili e stampabili che aiutano il bambino a riprodurre tutti i simboli grafici seguendo una traccia sottostante)

L’alfabetiere, raggiungibile al sito internet:
www.bdp.it/intercultura/alfabetiere/html/index.html
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