CURRICULUM DELLA PROVINCIA DI CREMONA NELL’AMBITO DELLA PACE, DELLA SOLIDARIETA’ E DELLA COOPERAZIONE INTERNAZIONALE

EDUCAZIONE ALLA PACE, AI DIRITTI UMANI, AL DIALOGO TRA I POPOLI

1995

· Costituzione del Coordinamento Provinciale per la Difesa e lo Sviluppo della Democrazia, in collaborazione con i Comuni di Cremona, Crema, Casalmaggiore e Soresina e le scuole superiori del territorio provinciale, finalizzato alla promozione di valori democratici tra le giovani generazioni attraverso attività didattiche e culturali che ripercorrono la storia italiana ed europea dalla fine della II^ Guerra Mondiali alla nascita dell’Unione Europea. Le iniziative promosse e realizzate dal Comitato riguardano: progetto “Viaggio nella memoria”: circa 3000 studenti si sono recati nei luoghi dello sterminio e della deportazione nazifascista e sulle spiagge della Normandia; celebrazione di date significative per la storia italiana ed europea: Giornata Mondiale della Memoria (27 gennaio), Liberazione dal nazifascismo (25 aprile), Festa dell’Europa (9 maggio), festa della Repubblica Italiana (2 giugno); percorsi storico-didattici per ragazzi delle scuole superiori (laboratori teatrali, viaggi, mostre, seminari) e iniziative culturali per adulti (teatro, musica, incontri e dibattiti pubblici sui temi legati alla memoria, alla democrazia, alla pace e ai diritti umani) www.provincia.cremona.it/comitatodemocrazia-old/

2000

· Adesione alla Campagna “Città Europee Sostenibili” e al Coordinamento delle Agende 21 Locali italiane (DCP n. 58 del 3.05.2000). 

2001

· Ricerca sociologica sugli immigrati indiani residenti nel territorio cremonese “Turbanti che non turbano”, in collaborazione con la Facoltà di Sociologia dell’Università di Padova  http://www.provincia.cremona.it/servizi/ops/files/documenti/20061031120720.pdf
· Realizzazione della mostra fotografica sull’immigrazione indiana “Invisibili”, in collaborazione con la Facoltà di Sociologia dell’Università di Padova (in allegato).

· Produzione del video-documento “Filo di luce”, a cura del regista Michele Fasano (in allegato).

2002

· Realizzazione del progetto “Salute e intercultura”, in collaborazione con l’Azienda Sanitaria Locale della provincia di Cremona, l’Azienda Ospitaliera “Istituti Ospitalieri di Cremona” e l’Azienda Ospitaliera di Crema.

2003

· Proclamazione della Provincia di Cremona “Provincia per la Pace” con Deliberazione di Consiglio Provinciale n. 49 del 28.01.2003.

2005

· adesione alla campagna internazionale per la messa al bando delle armi nucleari “Mayors for Peace” con DGP n. 411 del 02.08.2005.

2006

· Creazione di un Centro Interculturale in collaborazione con il Comune di Cremona www.mondinsieme.cremona.it.

· Compartecipazione al progetto di orientamento scolastico e mediazione in favore delle famiglie promosso dal Comune di Cremona “Con parole cangianti” finanziato dal FSE.

· Realizzazione di un laboratorio di formazione/approfondimento sull’intercultura, rivolto a mediatori linguistico culturali, insegnanti, educatori, operatori sociali, in collaborazione con l’Associazione “Consortium” di Milano.

· Costituzione del Tavolo Interreligioso, a partire un’esigenza espressa dalle stesse comunità immigrate del territorio provinciale di disporre di uno spazio di dialogo e scambio tra le religioni presenti sul territorio. Il Tavolo ha sede presso il Centro Interculturale di Cremona. Il Tavolo è nato con la finalità di: favorire il diritto all’espressione della propria religiosità in un clima di rispetto reciproco; garatire il diritto a disporre di un proprio luogo di culto; promuovere la conoscenza, da parte della cittadinanza, dei contenuti e delle tradizioni delle diverse espressioni religiose e organizzare incontri interreligiosi di dialogo e di fraternità, nel rispetto delle differenze tra le diverse religioni e la loro autonomia www.mondinsieme.cremona.it/TavoloInterreligioso/CIC-TavoloInterreligioso.htm.

· Realizzazione della ricerca “SOSTENERE LE COMUNITA’, COSTRUIRE SOLIDARIETA’”, in collaborazione con il Consorzio Italiano di Solidarietà – ICS onlus, sullo stato dei progetti e delle attività di solidarietà e cooperazione internazionale promossi dalla Provincia di Cremona e dalle associazioni locali sostenute dalla stessa (in allegato). 

2007

· Avvio del percorso di costituzione del COORDINAMENTO PROVINCIALE ENTI LOCALI PER LA PACE. Il Coordinamento provinciale è sostenuto da un Comitato Promotore formato dall’Amministrazione Provinciale e da 30 Comuni del territorio che intendono dar vita ad uno spazio di confronto, di in/formazione, scambio di esperienza e progettualità ove i diversi Enti Locali possano ottimizzare le singole risorse e condividere e coordinare attività di educazione alla pace e promozione dei diritti umani, di solidarietà e cooperazione internazionale. Il percorso di costituzione del Coordinamento poggia su esigenze e sensibilità provenienti da diverse amministrazioni del territorio verso azioni meno frammentarie ed estemporanee, più coordinate, continuative e di lungo termine. Il Coordinamento provinciale, nei confronti degli Enti Locali aderenti, ha funzioni: consultiva, informativa, formativa e propositiva (DGP n. 233 del 7.05.2007).

· Istituzione dell’UFFICIO PROVINCIALE PER LA SOLIDARIETA’ E LA COOPERAZIONE INTERNAZIONALE avente funzioni di: supporto tecnico, logistico e organizzativo al Coordinamento provinciale degli Enti Locali per la pace; attività di promozione e informazione sui temi della pace, dei diritti umani, della solidarietà e della cooperazione internazionale; attività di formazione rivolte in via prioritaria a funzionari e amministratori locali; assistenza tecnica al Settore Provinciale di riferimento per l’elaborazione di progetti e azioni di cooperazione decentrata (DGP n. 163 del 4.04.2006 e DGP n. 344 del 26.06.2006) www.provincia.cremona.it/servizi/servsoc/.

· Realizzazione del CORSO BASE DI FORMAZIONE “Gli Enti Locali: nuovi attori delle relazioni internazionali per la pace e lo sviluppo”, rivolto a funzionari e amministratori locali con l’obiettivo di: promuovere una conoscenza più approfondita e una “cultura” della cooperazione internazionale, delle relative opportunità in termini di rafforzamento dei patti territoriali e della loro valenza politica; accrescere le conoscenze e le competenze di amministratori e funzionari locali sulla cooperazione decentrata, fornendo alcuni strumenti basilari; migliorare la qualità della progettazione con particolare attenzione ai nuovi programmi europei. Il corso era articolato in 4 moduli formativi sui seguenti temi: cooperazione decentrata: attori, metodologia e risorse; le Agenzie della Democrazia Locale: uno strumento di cooperazione decentrata multilaterale; pianificazione e gestione dei progetti: il Project Cycle Management; i programmi comunitari: opportunità e risorse per la solidarietà e la cooperazione internazionale (in allegato il cd-rom).

· Realizzazione della “Settimana della Pace”: incontri nelle scuole e dibattiti pubblici nel territorio provinciale, in collaborazione con i Comuni della provincia, gli Istituti Scolastici Superiori della provincia e le Associazioni, alla presenza della delegazione dell’ONU dei Popoli e di relatori ed esperti qualificati (in allegato la brochure e la rassegna stampa).

------------------------------------

1994-2007

· Adesione al Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per la pace e i diritti umani (DGP n. 1011 del 23.11.1994)

1998-2007

· Realizzazione e coordinamento di “Mondinsieme”, rassegna di eventi legati al mondo dell’immigrazione in collaborazione con il Centro Interculturale di Cremona e le associazioni di cittadini immigrati della provincia di Cremona (in allegato la brochure).

2003-2007

· Adesione e realizzazione del progetto “Adotta un popolo” promosso dal Coordinamento Nazionale Enti Locali per la pace e dalla Tavola della Pace in occasione della Marcia per la Pace Perugia-Assisi e dell’Assemblea dell’ONU dei Popoli. Nel 2003 la Provincia di Cremona ha ospitato un rappresentante del Guatemala, nel 2005 un rappresentante della Costa d’Avorio, nel 2007 una delegazione Israelo-Palestinese (in allegato il programma dettagliato di permanenza della delegazione nel territorio cremonese).

2004-2007

· Realizzazione della rassegna letteraria “RacContamiNazioni”: iniziative interculturali di promozione della letteratura (in lingua italiana)  di immigrati tra la cittadinanza e laboratori rivolti alle scuole del territorio provinciale, in collaborazione con il Centro Studi e Ricerche Sociali di Cremona (in allegato il programma 2006).

SOLIDARIETA’ E COOPERAZIONE INTERNAZIONALE www.provincia.cremona.it/servizi/servsoc/

1996-2007

· Costituzione e adesione annuale all’Associazione “Ambasciata della Democrazia Locale a Zavidovici” onlus operante in Bosnia-Erzegovina sotto l’egida del Consiglio d’Europa, in azioni e progetti di cooperazione decentrata e promozione della pace, del dialogo tra i popoli e dei diritti umani www.lda-zavidovici.it  (in allegato il volantino dell’Associazione).

1998-2006

· Istituzione del “Regolamento per l’assegnazione di contributi, ad organizzazioni ed associazioni di volontariato operanti nel territorio della provincia di Cremona, di contributi finalizzati alla realizzazione di progetti di cooperazione internazionale allo sviluppo”. Dal 1998 al 2006 sono stati finanziati 66 progetti per un ammontare complessivo di circa 245.621 €, di cui 4 progetti in Asia, 28 in Africa, 20 in America Latina, 13 nel Sud-Est Europa e 1 che coinvolge Medio-Oriente e Balcani.

2002

· Compartecipazione al progetto “Cuba Pdhl Habana 626”, programma di recupero del centro storico di L’Avana, inserito dall’UNESCO fra i siti considerati patrimonio dell’umanità, promosso da UNDP e dalla Regione Lombardia, realizzato in collaborazione con diversi Enti Locali italiani.

2003-2005

· Compartecipazione al Progetto “Sviluppo locale e rafforzamento della concertazione tra amministrazione municipale e società civile a San Martin Sacatepequerez” in Guatemala per la promozione dello sviluppo agricolo ed il sostegno al processo di elaborazione del bilancio partecipativo che coinvolge le istituzioni guatemalteche e le organizzazioni della società civile locale. Il progetto vede la collaborazione dell’Associazione Latino Americana di Cremona, dell’Associazione “Fratelli dell’Uomo” di Milano, il Comune di Cremona in  partnership con la Municipalità di San Martin Sacatepequerez e la società civile locale.

2003-2007

· Realizzazione del Progetto “Casa Cremona en L’Habana Vieja” a Cuba con l’obiettivo di restaurare un antico edificio nel centro storico di L’Avana e adattarlo a laboratorio di restauro per violini. Il progetto è realizzato in collaborazione con la Scuola Internazionale di Liuteria “A. Stradivari” di Cremona.

2004-2007

· Realizzazione del Programma RICA in Bosnia-Erzegovina per costruzione di una Rete Integrata di Cooperazione nell’Agri-business che coinvolge diverse fattorie e piccoli produttori del settore lattiero-caseario in aree municipali della Republika Srpska di Bosnia-Erzegovina e della Federazione di Bosnia-Erzegovina. Il progetto vede la collaborazione del Gal Oglio Po, delle Associazioni Provinciali degli Allevatori di Cremona e di Mantova, del Centro ITARD di Piacenza, della Provincia di Mantova, delle Confcooperative di Cremona e di Mantova, delle Federazioni Provinciali Coldiretti di Cremona e di Mantova. In Bosnia-Erzegovina i partner sono: International Fund for Agricultural Development, Ministero dell’Agricoltura delle Foreste e delle Acque della Republika Srpska e della Federazione di Bosnia-Erzegovina.

2005

· Realizzazione della pubblicazione “Un bambino è un bambino in tutto il mondo” in collaborazione con Azienda Sanitaria Locale provinciale, Comune di Cremona, Centro Servizi per il Volontariato e Regione Lombardia (in allegato).

· Adesione al Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per il Sostegno e l’Adozione a Distanza (DGP n. 440 del 09.08.2005). 

2006

· Compartecipazione al Progetto “Shu’fat Refugee Camp Football Playground” per la realizzazione e l’accompagnamento alla gestione di un campo sportivo nel campo profughi di Shu’fat, Gerusalemme Est, nell’ambito della linea di finanziamento Palestinian  Municipalities Support Program – PMSP- “Ali della Colomba”,  in collaborazione con Public Committee, Associazione “Vento di Terra” di Milano, Centri Rousseau di Milano, Comune di Crema, Comune di Rozzano e comuni dell’area sud di Milano e diverse realtà della società civile cremasca e milanese, con il patrocinio morale della Regione Lombardia (in allegato la rassegna stampa)

· Adesione al Coordinamento Nazionale degli Enti Locali per l’Africa (DGP n. 302 del 13.06.2006).

2007

· Progetto di sostegno ai ragazzi di strada, ospiti di un Centro gestito dai padri Somaschi a Bangalore (India), in collaborazione con Caritas provinciale, Ascom, Gruppo panificatori, Confartigianato, Ail e diversi soggetti economici del territorio cremonese (in allegato la rassegna stampa). 

