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Piazza Antimafia

Legalità e beni comuni

tra nord e sud Italia

giovedì 27 novembre

dalle ore 17.30 in poi

Cremona, “Spazio Comune” di p.za Stradivari


Un modo diverso di parlare di mafia. Perché parlarne è importante. La mafia non vuole che si parli di lei, mai e in nessun senso. Noi, un pezzo della cittadinanza attiva lombarda, parleremo di mafia e di acqua insieme alla cittadinanza attiva siciliana.


In occasione della Piazza Antimafia di giovedì Cremona sarà in videocollegamento con Partinico, luogo simbolo della lotta alla mafia. Saranno affrontati i temi della presenza mafiosa nei territori siciliano e lombardo e del ruolo che in tale contesto può giocare la cittadinanza attiva ed organizzata.


A Partinico in piazza saranno presenti, oltre alla cittadinanza e ai comitati siciliani per l’acqua pubblica, anche parlamentari e sindaci dell’isola, a testimoniare la passione e l’attenzione di tante amministrazioni pubbliche locali per la salvaguardia dei beni comuni e la lotta contro la mafia e per la legalità. A moderare gli interventi sarà il giornalista Pino Maniàci, impegnato da anni con la sua emittente Teleiato in inchieste antimafia, più volte minacciato dalla criminalità organizzata, ora sotto scorta. 


Hanno sino a questo momento confermato la loro presenza tra gli altri Giovanni Impastato (fratello della vittima di mafia Peppino Impastato), Emilio Molinari (presidente del Comitato Italiano per il Contratto Mondiale per l’Acqua), Lorenzo Frigerio (referente di Libera  Lombardia), l’Associazione Antimafie Rita Atria e soprattutto vari amministratori pubblici siciliani. E’ importante che Cremona sappia rispondere con una nutrita presenza di amministratori pubblici e di cittadini.


La Piazza Antimafia
sarà l’evento di apertura della CAROVANA ANTIMAFIE 2008, strumento di promozione della cultura della legalità che già da tempo i cittadini di tutte le regioni italiane hanno imparato a conoscere e a seguire.


In ragione della significatività e dell’importanza dell’evento il Comune di Cremona ha concesso il suo patrocinio e ha messo a disposizione i locali attrezzati dello “Spazio Comune” al piano terreno della sede comunale.

Vieni anche tu,

regalati un po’ di tempo per pensare, per capire, per dialogare con le persone che in mezzo alla mafia vivono, lavorano, amano, studiano, resistono. Regalati un po’ di tempo per informarti sulla presenza della mafia in Lombardia, nei luoghi che conosci, che frequenti, nella terra che ti ha visto nascere o che ti ha accolto.


La Piazza Antimafia si concluderà presso la Casa dell’Accoglienza di via S.Antonio del Fuoco con una Cena della legalità allestita come sempre principalmente con prodotti dei terreni sottratti alla criminalità organizzata e gestiti da Libera Terra. 

Giampiero Carotti - Comitato Acqua Pubblica Cremona
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CAROVANA ANTIMAFIE 2008

"in viaggio per i diritti la democrazia la giustizia sociale"

- iniziativa nazionale itinerante promossa da Libera, Arci, Avviso Pubblico -

 

Comitato Promotore nella provincia di Cremona

c/o Arci - Corso 20 Settembre, 60 - 26100 Cremona - tel.mob. 339 6940843 e-mail: cremona@arci
prime adesioni:

ACLI - AMICI DI EMMAUS - ARCI - ASSOCIAZIONE L'AQUILONE - CARITAS DIOCESANA - CGIL - COMITATO ACQUA PUBBLICA - COOPERATIVA SOCIALE NONSOLONOI - FORUM PROVINCIALE ASSOCIAZIONISMO VOLONTARIATO COOPERAZIONE SOCIALE - IPSIA - MOVIMENTO STUDENTESCO

