NASCE IL COMITATO CREMONA CON MARINO

”VIVI IL PD, CAMBIA L’ITALIA”

Cara iscritta, Caro iscritto,

in  vista del congresso del Partito Democratico, vorremmo costituire anche a Cremona il Comitato in appoggio alla mozione e alla candidatura di Ignazio Marino a segretario nazionale del PD.

Abbiamo scelto di sostenere la mozione Marino perché si pone al di fuori degli schemi classici che hanno caratterizzato questo primo periodo di vita del partito e propone un metodo di gestione del partito aperto e coraggioso, né leaderistico né dipendente da vecchie logiche di apparato; 

perché il Pd sia sempre e ad ogni livello, a cominciare dai Circoli territoriali, luogo di discussione e di condivisione degli orientamenti da assumere, anche su temi eticamente sensibili;

perché il Pd diventi strumento efficace di battaglie civili e sociali;

perché il PD prenda sul serio il principio democratico, soprattutto al proprio interno, non delegando ai soli vertici o agli equilibri tra le varie componenti, le scelte fondamentali per rinnovare il Paese e la società italiana. Questa radicalità democratica ci sembra oggi indispensabile e può essere il nostro specifico contributo al primo Congresso del Partito Democratico.

Abbiamo provenienze politiche e culturali diverse, alcuni di noi sono alla prima esperienza, altri hanno un percorso politico più lungo. 

 Siamo disposti a metterci in gioco e ad investire il nostro tempo e le nostre energie per costruire un PD sereno, aperto, plurale, partecipato. Un partito che selezioni la propria classe dirigente per merito e competenza, che abbia una direzione politica chiara, frutto della partecipazione dei suoi aderenti e sostenitori. Un partito trasparente, che si dia delle regole e modifichi quelle assurde che stiamo utilizzando ora.

Un partito che sappia e faccia discutere e, quando fa delle scelte, abbia a cuore i diritti di tutti e si impegni per riconoscerli e promuoverli. Un partito laico e radicalmente democratico.

Per questo ti invitiamo a far parte del “Comitato Cremona con Marino”

Ci puoi contattare:

Via mail all’indirizzo: cremonaconmarino@pdcremona.it

Ed ai seguenti numeri di telefono: 

PD Cremona 0372-49591 oppure  PD Crema 0373-200812

Tra i primi che hanno dato la propria adesione alla mozione Marino: Silvio Bettinelli, Tiziano Guerini, Sandro Gugliermetto ,Cristina Manfredini, Anteo Smerieri.  

Negli ultimi giorni di agosto pensiamo di incontrarci per conoscerci, confrontarci e prepararci per i Congressi di Circolo.

A presto

Maggiori informazioni su www.ignaziomarino.it www.scelgomarino.info 

