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	Storia della Shoah
La crisi dell’Europa, lo sterminio degli ebrei 

e la memoria del XX secolo






L’opera in dettaglio  

volume 1
La crisi dell’Europa: le origini e il contesto
E’ dedicato all’interpretazione e alla ricostruzione delle radici storiche dell’Olocausto e dell’insieme dei fenomeni che ne costituirono le premesse (il crollo degli imperi multinazionali, i massacri coloniali, l’“industrializzazione” della morte durante la Prima guerra mondiale fino al genocidio degli armeni).

volume 2
La distruzione degli ebrei
E’ focalizzato sulla Shoah vera e propria e conferma, attraverso il contributo dei massimi specialisti, l’ampiezza della persecuzione e del massacro, puntualizzando il ruolo dei diversi protagonisti.

volume 3
Riflessioni, luoghi e politiche della memoria

A lungo rimosso – se non addirittura negato - l’Olocausto ha richiesto uno sforzo complesso di documentazione, interpretazione e rappresentazione per acquisire uno spazio nella coscienza collettiva. Questo volume ripercorre il processo storiografico, ma anche culturale, politico e giuridico, che ha fondato la memoria della Shoah.
volume 4
Eredità, rappresentazioni, identità
Accanto al ruolo fondamentale delle testimonianze dirette delle vittime (sotto forma di diari privati o di opere letterarie), la memoria dell’Olocausto è stata largamente costruita e diffusa attraverso le rappresentazioni della letteratura, del cinema, dell’arte e della fotografia, che vengono analizzate nel volume conclusivo dell’opera.

volume 5
Documenti
Curato da Giovanni Borgognone (ricercatore all’Università di Torino), propone una raccolta antologica di documenti originali (ufficiali e privati) secondo un’articolazione in 8 sezioni, ciascuna preceduta da una introduzione sul tema:
1. L’ideologia

2. La legislazione razziale

3. Dalle discriminazioni alla “soluzione finale”

4. I ghetti

5. I campi

6. Auschwitz

7. I processi

8. La memoria

I DVD video sono realizzati da 3D Video (Milano):
1. Il processo di Norimberga (1945-46): la scoperta della verità

(durata: 3 ore mezza)

Il DVD contiene:

- un documentario storico che propone materiale originale inedito del processo di Norimberga proveniente dall’Archivio Statale Russo di Film e Foto Krastnogorsk: i filmati delle deposizioni finali degli imputati, i discorsi di chiusura e di apertura dei capi accusatori delle quattro potenze, gli interrogatori;

- dieci interviste realizzate appositamente a persone coinvolte nel processo, tra cui Kastner, Presidente del Tribunale di Norimberga, Ferencz, accusatore USA al processo contro gli Eisatzgruppen (unità paramilitari appositamente istituite per l’eliminazione degli ebrei), Hamburger, capo della comunità ebraica a Norimberga, Vinnichenko, soldato russo che fu tra i primi a entrare a Auschwitz;

- un breve documentario originale inedito con il primo processo sommario contro le SS celebrato nel campo di sterminio di Majdanek nel 1944;

-  filmati di repertorio e schede di approfondimento

2.  Il processo Eichmann (1961): la banalità del male

(durata: 2 ore e mezza)

Nel DVD si racconta il processo contro il criminale nazista Adolf Eichmann: che fu catturato in Argentina da agenti israeliani nel 1960 e processato  a Gerusalemme. Fanno da commento ai filmati originali del processo le considerazioni di Hannah Arendt inviata del settimanale New Yorker a Gerusalemme. 

3. Il Tribunale dei Giusti (1961): la storia di Moshe Bejski

(durata: 2 ore)

Attraverso documenti, immagini di repertorio (tra cui il funerale di Schindler) e testimonianze di sopravvissuti e discendenti, il DVD ripercorre le vicende di chi cercò di salvare gli ebrei, anche rischiando la vita. A partire dalla storia di Moshe Bejski, l’uomo che, salvato da Schindler, fondò il Giardino dei Giusti d'Israele a Yad Vashem all’inizio degli anni ’60. Il DVD contiene anche le interviste agli attuali membri della Commissione di Yad Vashem, in particolare al nuovo presidente, Mordecai Paldiel.
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