PETIZIONE PER LA VIVIBILITA’ DEL CENTRO STORICO

A Cremona circolano 40 mila i veicoli al giorno sulla tangenziale, 24 mila si muovono in città, 4 mila attraversano il centro storico. Tra tutti questi, 8 mila percorrono un solo Km al giorno.

È ormai convincimento condiviso nella comunità scientifica oncologica lo stretto rapporto tra inquinamento ambientale e affezioni tumorali.

Cremona, al centro della pianura padana, è ritenuta dalla Ue una delle zone del pianeta più inquinate dove si prospetta una riduzione delle aspettative di vita di tre anni rispetto alla media europea.

Cremona non solo è in ritardo rispetto alle politiche di pedonalizzazione attuate nel resto d’Europa per il raggiungimento degli obiettivi della Direttiva 2008/50/CE - Piano d’azione UE per la mobilità urbana, ma con la scelta di questa Giunta di aprire il centro storico alle auto si è addirittura posta drammaticamente in controtendenza.

PER TENERE LE AUTO FUORI DAL CENTRO STORICO

le firmatarie associazioni ambientaliste, interpretando le preoccupazioni della cittadinanza per la salvaguardia della salute e della qualità della vita, chiedono di

1. revocare la decisione di riaprire, anche in via sperimentale, la ZTL esistente al traffico veicolare;

2. attivare tutti i varchi elettronici esistenti a tutela del centro storico 24 ore su 24;

3. avviare una progressiva pedonalizzazione di aree del centro storico;

4. estendere e mettere in sicurezza la rete delle piste ciclabili esistenti e previste dal piano approvato;

5. realizzare nuovi parcheggi “corona”, potenziare e valorizzare quelli esistenti collegandoli con il centro storico con bus navetta gratuiti e frequenti.

6. adottare un piano merci per regolamentare e concentrare in orari prestabiliti le attività di carico/scarico  nel centro storico.

LUNEDI’ 30 NOVEMBRE 2009 ORE 18 presso “Spazio Comune” in Piazza Stradivari le associazioni presenteranno un incontro/dibattito sulla qualità dell’aria a Cremona. 

Le associazioni promuovono una petizione all’Amministrazione.

FIRMA ANCHE TU.

E’ possibile sottoscrivere la petizione Lunedì 30 novembre 2009 presso “Spazio Comune” dalle ore 18 alle 20 e presso i presidi che saranno organizzati nelle prossime settimane.

Promuovono la petizione:

AMBIENTESCIENZE - FIAB CREMONA - LEGAMBIENTE – GRUPPO RESIDENTI DEL CENTRO STORICO.

Prime adesioni: PD – SeL - Cremona per le libertà - PRC

